

ЕБРР предложил кредит ЛУКОЙЛу – кому это выгодно?

Несмотря на применение санкций против Москвы и крупных российских энергетических компаний со стороны ЕС и США из-за вторжения России в Украину, государственные банки стран ЕС готовятся предложить почти миллиард долларов в качестве финансовой поддержки российской компании ЛУКОЙЛ для добычи газа в Азербайджане.

Полмиллиарда долларов от Европейского банка реконструкции и развития (ЕБРР) и еще 450 миллионов долларов США от Азиатского банка развития (АБР), должны быть инвестированы в 10-процентную долю Лукойла для добычи шельфового газа в месторождении Шахдениз, в Азербайджане (окончательное решение ЕБРР ожидается в начале 2015 года).

Нефтегазовое месторождение Шахдениз рассматривается как основное для реализации одного из крупнейших энергетических проектов в Европе по созданию Южного газового коридора и строительства системы трубопроводов для транспортировки газа в Европу из Каспийского региона. Южный газовый коридор включает в себя систему транспортировки, состоящую из трех основных трубопроводов – Южно-Кавказского, Трансанатолийского и Трансадриатического. Ожидается, что на строительство всех трех - потребуется более чем 35 млрд евро (45 миллиардов долларов) инвестиций.

Вышеназванные банки планируют финансировать строительство двух буровых платформ для добычи шельфового газа, связанных мостом, 26 подводных скважин, 500 км подводных трубопроводов и расширение Сангачальского терминала и Южно- Кавказского трубопровода.

Кроме очевидной иронии ситуации, когда для повышения независимости от России финансируется Российская кампания, есть множество других причин переживать о финансировании ЕБРР и АБР месторождения Шахдениз- 2. Вот лишь некоторые из поводов для беспокойства:

Влияние на страну-поставщика и транзитные страны?

Азербайджан ни в коем случае не является более безопасной страной для транзита и поставки, чем Украина или Россия. Неразрешенный конфликт между Азербайджаном и Арменией из-за Нагорного Карабаха, поддерживаемые Россией сепаратистские регионы, такие как Абхазия и Южная Осетия, объявившие о своей независимости от Грузии, опасность общественных волнений по типу Майдана, которые могут возникнуть из-за все более ощутимой коррупции среди элиты в регионе, – все это создает угрозу нестабильности Азербайджана и близлежащих стран, расположенных на пути трубопроводов.

ЕБРР оправдывает свои кредиты, утверждая, что якобы оказывает положительное воздействие на «переходной процесс» в тех странах, где осуществляются проекты. Однако в сфере газотранспортной инфраструктуры едва ли можно иметь гарантии мира и безопасности, что очень хорошо было продемонстрировано на примере Украины. Напротив, политические махинации в энергетической сфере стали частью конфликта, нанося окончательный удар по нестабильной экономике Украины.

Углубление углеводородной зависимости Азербайджана и консервация политической ситуации

На протяжении многих лет ЕБРР утверждал, что Азербайджан нуждается в диверсификации своей экономики, зависимой от углеводородов. Объем добываемой в стране нефти перестал расти и теперь МВФ прогнозирует снижение экономического роста Азербайджана приблизительно на 3,5 процента в 2015 году.

Для того, чтобы компенсировать сокращения доходов бюджета, правительство, похоже, стремится позиционировать себя как крупный экспортер газа.

Финансирование месторождения Шахдениз будет в дальнейшем поддерживать состояние нестабильности Азербайджана из-за его сильной зависимости от единственного сырьевого товара и будет способствовать усилению господства правящей элиты страны.

ЕБРР скорее должен направить свои усилия на оказание помощи меньшим компаниям, в секторах менее зависимых от государства. В течение последнего времени в Азербайджане заметно ухудшилась ситуация с правами человека, которая сопровождалась сильными репрессиями независимых критиков диктатуры Ильхама Алиева. Нефтяные и газовые доходы и примиренческие инициативы из ЕС способствовали тому, что элита страны перестала бояться ужесточать репрессии.

В пятницу 5 декабря из-за своей политической деятельности был арестован еще один человек – журналист Хадиджа Исмаилова, которая не мало сделала для расследования дела, напрямую связанного с коррупцией Алиева.

Санкции в отношении России – что не запрещено, то разрешено?

В начале сентября ЛУКОЙЛ стала одной из тех российских энергетических компаний, к которым были применены санкции ЕС и США. И хотя санкции запрещают доступ Лукойла к западным технологиям разведки и добычи углеводородов в России, их действие не распространяется на привлечение долгового финансирования на международных рынках.

Любая иностранная финансовая поддержка деятельности и развития Лукойла за рубежом в конце концов идет на пользу как самой компании, так и государственному бюджету России. Члены совет директоров ЕБРР от США и ЕС должны принять во внимание тот факт, что санкции были направлены на повышение издержек в экономике России и на усиление ее политической изоляции, чтобы в дальнейшем избегать двойных стандартов в процессе принятия решения о новых назначениях.

Экологические показатели компании ЛУКОЙЛ

ЛУКОЙЛ фактически является долгосрочным клиентом ЕБРР. С 2000 года компания уже получила пять кредитов от ЕБРР в размере 840 млн долларов США, из которых 310 млн пошли на разработку месторождения Шахдениз в Азербайджане. Предлагаемый банком в настоящее время кредит в размере полмиллиарда долларов - будет следующим после вклада в размере 200 миллионов долларов США, который был одобрен ЕБРР в январе 2014 года для расширения разработки месторождения Шахдениз-1. Тогда ЕБРР сделал заявление о том, что «этот в проект имеет высокий уровень прозрачности и соответствует строгим международным и национальным стандартам».

ЕБРР утверждает, что его опыт по разработке Шахдениз является положительным. Однако, если ЕБРР считает работу ЛУКОЙЛа у себя в России положительной, то для нас это повод для беспокойства. В 2007 году ЕБРР инвестировал 300 миллионов долларов в программу стратегии ЛУКОЙЛа в отношении окружающей среды в России, включающую, среди прочих инвестиции на

очистку окружающей среды от загрязнений, замену трубопроводов и сокращение сжигания попутного газа.

В конце 2013 года, незадолго до того, как ЕБРР утвердил выдачу ЛУКОЙЛу последнего кредита, компания была оштрафована на 614 млн. рублей (18,5 млн долларов) за девять разливов нефти в северной части республики Коми в России, начиная с 2011 года.

На рекультивацию загрязненной территории ЛУКОЙЛ-Коми, по сообщениям в прессе, потратил 15 миллионов рублей. Однако суд постановил, что этих мер недостаточно.

Гринпис России подготовил шокирующее видео и показания коренного населения Коми, которое не заметило никаких "экологических улучшений" профинансированных ЕБРР. Напротив, местные жители жаловались на отсутствие консультаций по поводу строительства скважин у мест их проживания, а также на попытки скрыть утечку нефти из нефтепровода.

В апреле 2014, городской совет района Ижма поддержал требования местной общины остановить нефтяные работы ЛУКОЙЛа в этом районе. Митинг протеста народов Коми против ущерба от деятельности ЛУКОЙЛа, который состоялся в воскресенье 16 ноября 2014г, был лишь одним из многих за последнее время.

Плохие показатели компании ЛУКОЙЛ в области безопасности и охраны окружающей среды как в России, так и за границей, должны стать для ЕБРР достаточным основанием, чтобы прекратить выдачу ей кредитов. Тем более, что во время кризиса в Украине, вряд ли может быть простительной поддержка российских энергетических компаний за счет государственного финансирования из Европы.

Если дело оправдывается потребностями энергетической безопасности Европы, то Азербайджан далеко не надежный поставщик. Для энергетической безопасности Европы будет гораздо лучше, если ее энергообеспечение будет осуществляться за счет внутренних возобновляемых источников энергии и энергосбережения, а не посредством больших трубопроводов, несущих ископаемое топливо из стран, где господствует авторитарный режим.

И нужно ли нам так много газа?

Планы ЕС по строительству крупных газопроводов для импорта и терминалов сжиженного газа в Европе, объявленные как приоритетные в списке энергетических проектов Европейской Комиссии (в октябре 2013), как и план энергетической безопасности (май 2014), – не только противоречат долговременным климатическим целям ЕС, но и не соответствуют прогнозируемому Европейской Комиссией спросу на газ.

Суммарный объем газа от реализации проектов включенных в список «проектов общего интереса» ЕК (Projects of Common Interest – PCI), превосходит все объемы, заложенные в пять сценариев развития энергетики Дорожной карты до 2050, (а все они предполагают общее снижение импорта газа), даже с учетом ожидаемого в ближайшие десятилетия истощения месторождений Норвегии.

Для получения более подробной информации, обращайтесь:

Фиданка Бачева-МакГрат,
Координатор ЕБРР кампании
CEE Bankwatch Network
fidankab@bankwatch.org